



安全理事会

Distr.: General
29 October 2003
Chinese
Original: English

2003年10月14日大不列颠及北爱尔兰联合王国常驻联合国代表
给安全理事会主席的信

谨随函附上对联合王国担任安全理事会 2003 年 9 月份主席工作情况的评估（见附件）。该评估是我指示编写的，不过我在提交之前征求了安全理事会其他成员的意见。请将其作为安全理事会文件分发为荷。

埃米尔·琼斯·帕里（[签名](#)）



附件

大不列颠及北爱尔兰联合王国担任主席期间(2003年9月) 安全理事会工作情况评估

导言

在大不列颠及北爱尔兰联合王国常驻代表埃米尔·琼斯·帕里担任主席期间，安全理事会在9月份完成了繁忙的工作方案。在这个月里，安理会设立了旨在协助执行在阿克拉签署的《全面和平协定》的联合国利比里亚特派团，取消了对阿拉伯利比亚民众国的制裁，并延长了埃厄特派团和联塞特派团的任务期限。

9月24日，安理会举行部长级会议，审议题为“法与法治：联合国的作用”的项目。外交和联邦事务大臣杰克·斯特劳和国际发展国务大臣希拉里·本主持会议。主席在安理会提出该议题的目的是，确认法和法治对联合国工作的重要中心意义，并在整个联合国系统开始对这些问题的思考和分析过程，以便今后更有效地利用国际体制中的现有经验和专门知识。

非洲

布隆迪

9月22日，布隆迪总统恩达伊泽耶在安全理事会非公开会议上发言，介绍布隆迪的形势发展和9月15日区域首脑会议的情况。

刚果民主共和国

9月3日，主管维持和平行动副秘书长让-马里·盖埃诺向安全理事会成员介绍了欧洲联盟领导的临时紧急多国部队在布尼亚向经加强的联刚特派团部队移交任务的情况。10月底伊图里旅将充分部署，此后，联刚特派团将能够向布尼亚以外的地方延伸。安理会成员同意向新闻界发表声明，对刚果民主共和国东部敌对行动持续不断表示关切，吁请各方支持联刚特派团，并强调指出联刚特派团的授权具有《联合国宪章》第七章规定的强有力性质。

埃塞俄比亚-厄立特里亚

9月10日，秘书长埃塞俄比亚和厄立特里亚问题特别代表勒格瓦伊拉·约瑟夫·勒格瓦伊拉向安全理事会成员介绍了埃塞俄比亚和厄立特里亚两国间的局势。安理会随后通过第1507(2003)号决议，将埃厄特派团的任务期限再延长六个月，到2004年3月15日为止。9月29日，安理会成员讨论了埃塞俄比亚总理梅勒斯·泽纳维9月19日给安全理事会主席的信，并听取维持和平行动部助理秘书长赫迪·阿纳比介绍秘书长收到的两国领导人的信函。

几内亚比绍

9月15日，主管政治事务助理秘书长 Tuliameni Kolomoh 向安全理事会成员介绍了几内亚比绍 9月14日政变的情况。安理会成员同意向新闻界发表声明，谴责以违宪手段夺取政权，并呼吁迅速恢复宪政秩序。9月29日，助理秘书长向安理会通报了最新情况，葡萄牙语国家共同体特使若泽·拉莫斯·奥尔塔向安理会成员介绍了他访问几内亚比绍的情况。安理会成员赞扬西非经共体、葡萄牙语国家共同体和联合国持续努力维护选举进程正常进行。

利比里亚

9月16日，秘书长利比里亚问题特别代表雅克·克莱因向安全理事会介绍了该国局势。随后进行非正式协商，安理会成员讨论了秘书长关于设立一个联合国特派团的建议。9月15日，安理会就可否派遣部队这一议题与会员国举行非公开会议。9月9日，安理会成员还举行阿里亚方法会议，同一系列非政府组织讨论今后如何开展工作。

在经过上述预备讨论之后，9月19日，安全理事会在秘书长到场的情况下一致通过第1509（2003）号决议，决定设立联合国利比里亚特派团（联利特派团），任务期限为12个月，以支助执行在阿克拉签署的《全面和平协定》。

阿拉伯利比亚民众国

9月9日，安全理事会成员审议了取消对阿拉伯利比亚民众国的制裁问题。在阿拉伯利比亚民众国交出两名涉嫌人以接受有关1988年12月在洛克比上空发生的泛美航空公司103航班爆炸事件的审判之后，从1999年起该项制裁一直暂停执行。同日晚些时候，安理会正式商定推迟到9月12日再就取消制裁作出决定。9月12日，安全理事会通过第1506（2003）号决议，决定取消制裁并从安理会处理事项清单中删除该项目。

塞拉利昂

9月16日，安全理事会同联塞特派团部队派遣国举行非公开会议。10月17日，安理会成员听取了维持和平行动部助理秘书长赫迪·阿纳比的简报。他们讨论了联塞特派团缩编问题和对照此项工作的基准而取得的进展。9月19日，安全理事会在秘书长到场的情况下一致通过第1508（2003）号决议，决定将联塞特派团的任务期限延长六个月，到2004年3月30日为止。

亚洲

伊拉克

9月5日，主管政治事务副秘书长基兰·普伦德加斯特向安全理事会成员宣布，鉴于8月19日联合国驻伊拉克总部挨炸，联合国在伊拉克的存在将予缩减。

他说，联合国将不断审查该项决定，并在安全局势允许时让工作人员返回。安理会成员表示理解秘书处的立场。

石油换粮食方案

9月29日，安全理事会成员听取伊拉克方案执行主任贝农·塞万介绍在11月21日之前结束石油换粮食方案的准备工作。他们一致认为，伊拉克制裁委员会应密切监测情况，制裁委员会主席应经常报告委员会讨论情况。

监核视委

9月4日，联合国监测、核查和视察委员会（监核视委）代理主席德梅特里尤斯·佩里科斯向安全理事会成员介绍了监核视委的工作。安理会成员表示支持监核视委第14次季度报告中叙述的工作，并指出将在适当时候审查监核视委的任务规定。他们希望随时向其通报伊拉克调查小组的工作情况。

中东

9月12日，苏丹代表阿拉伯集团和阿拉伯国家联盟成员国要求紧急举行安全理事会会议，审议以色列关于将阿拉法特总统驱逐出被占领领土的“原则”决定。苏丹分发了一份决议草案（S/2003/891），供安理会成员审议。安理会成员于9月12日举行会议，同意向新闻界发表声明，表达安理会成员对以色列决定的关切，并同意在9月15日安排一次公开会议。9月15日，秘书长个人代表泰耶·勒厄德·拉森宣布开会并介绍情况。40多个代表团发言，谴责以色列驱逐阿拉法特总统的决定。

9月15日和16日，安理会成员就该决议草案举行进一步非正式协商，但是未能达成共识。9月16日，决议提案国对决议草案进行表决，由于一个常任理事国对草案投反对票，决议未能通过。

欧洲

科索沃与塞尔维亚和黑山

9月12日，维持和平行动部助理秘书长向安全理事会介绍了科索沃局势和科索沃特派团的活动。发言者表示支持秘书长的科索沃问题新特别代表哈里·霍尔克里，重申第1244（1999）号决议是该区域政策的基础，鼓励尽早开始贝尔格莱德-普里什蒂纳对话，并谴责最近急剧增加的暴力行为。

其他问题

国际法庭

9月4日，安全理事会一致通过第1504（2003）号决议，任命卡拉·德尔庞特为前南斯拉夫问题国际刑事法庭检察官，自2003年9月15日起，任期四年；

并一致通过第 1505 (2003) 号决议，任命哈桑·布巴尔卡·贾洛先生为卢旺达问题国际法庭检察官，自同一日期起，任期四年。

法与法治：联合国的作用

9 月 24 日，安理会举行部长级会议，审议题为“法与法治：联合国的作用”的项目，10 个安理会成员国的外交部长在会上发言。秘书长提议提交一份报告，为安理会作进一步审议提供指导和资料。会议结束时，部长们在主席声明 (S/PRST/2003/15) 中重申这些问题至关重要。

9 月 30 日再次就同一议题举行会议，让非安理会成员国有机会参加讨论。25 个会员国发了言，主管维持和平行动副秘书长让-马里·盖埃诺和法律顾问汉斯·科雷尔也发了言。

安全理事会年度报告

9 月 19 日，安全理事会通过 2002 年 8 月 1 日至 2003 年 7 月 31 日期间年度报告并转交大会。